
GEMEINDE MARQUARTSTEIN 

Protokoll über die Sitzung Arbeitskreis / Beirat 
 

Abzugeben im Rathaus bei Herrn Florian Stephan – Rathausplatz 1, 83250 Marquartstein 

oder per E-Mail an: koordinierungsstelle@marquartstein.de 

 
 

Beirat: Natur- und Klimaschutz 

Projekt-/Themenbereich: 

 

Ort: Treffpunkt Marquartstein Beginn: 19.30 Uhr  

Datum: 17.11.25  Ende: 21.00 Uhr 

Schriftführer: Christine Branz 
 

Weitere Teilnehmer: Christoph Köhler, Elisabeth Albers, Anke Almanstötter, Sabine 
Lunghamer, Elisabeth Albers, Claudia Riess, Michael Elgass, Steffi 
Kümper 
 

Tagesordnungspunkt: Ergebnis: 

1. 1. Austausch mit den 
Beiräten Kultur und Bil-
dung und Soziales 

Austausch über die Arbeit in den Beiräten, die Zusammenarbeit mit 
der Gemeinde, die Rolle der Beiräte  
Einzelheiten dazu werden persönlich mit dem Bürgermeister und 
jeweils einem Vertreter des Beirats in den nächsten Wochen be-
sprochen 
 

 Nächster Termin: 

19.01.26, 19.30 Uhr, Bürgertreff 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



GEMEINDE MARQUARTSTEIN 

Protokoll über die Sitzung Arbeitskreis / Beirat 

 
 

Besprechung mit dem Bürgermeister – Gedanken 

 

- Bezugnahme auf die Satzung 

Der Marquartsteiner Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 12. Januar 2015 die »Satzung der 

Gemeinde Marquartstein zur Bürgerbeteiligung« beschlossen. Sie regelt die dauerhafte Beteili-

gung der Einwohner/innen an der Gestaltung und Entwicklung des Ortes. Unter anderem zielt 

die Satzung auf »die selbständige Beteiligung« der Einwohner/innen, die Förderung des In-

formationsaustausches zwischen Gemeinde und Einwohnerschaft und die transparente Gestal-

tung politischer Prozesse. 

Die Satzung definiert eine »überschaubare Organisationsstruktur«, die es den Einwoh-

ner/innen der Gemeinde (Haupt- oder Nebenwohnsitz) ermöglichen soll, »aktiv projekt- oder 

themenbezogen an kommunalen Handlungsfeldern des eigenen Wirkungskreises 

mit[zu]arbeiten«. Diese Struktur besteht aus drei Organen, die »im Rahmen verfügbarer Haus-

haltsmittel« mit einem Budget der Gemeinde ausgestattet werden können: 

… 

- Eine weitere Beteiligungsmöglichkeit für die Marquartsteiner/innen sind Beiräte. Sie werden 

auf Vorschlag der Einwohnerschaft zu speziellen Themenbereichen vom Gemeinderat ein-

gesetzt und haben beratende Funktion. 

… 

- Als zentrale Anlaufstelle ist eine Koordinierungsstelle für Bürgerbeteiligung in der Verwal-

tung einzurichten.  

 

Aus der Satzung: 

 
Bezugnahme auf die Satzung: Der Gemeinderat beteiligt den Beirat bei der Entscheidungsfin-

dung in Belangen zu den sie betreffenden Themenbereichen; .. hat beratende Funktion … die 

Förderung des Informationsaustausches zwischen Gemeinde und Einwohnerschaft und die 

transparente Gestaltung politischer Prozesse. 

 

 

➔ Hier wird deutlich, dass die Gemeinde die Beiräte aktiv informieren und einbinden 

sollte 

 

Aktuelle Situation, zumindest was den Beirat Natur- und Klimaschutz angeht: Der Beirat wur-

de im Vorfeld selten informiert und musste selbst Initiative ergreifen, die dann häufig als 

Einmischung betrachtet wurde. 

Arbeit  

 

Frage, ob die Gemeinde die Beiräte braucht 

 

Wunsch/Vorschläge, wie die Zusammenarbeit verbessert werden kann: 

 

- Kommunikationswege festlegen: Feste Person/Ansprechpartner, die die Beiräte rechtzeitig 

informiert, wenn Belange anstehen, die die Beiräte betreffen (Bgm, Verwaltung?) 

- Beiräte im Verteiler für die Inhalte der öffentlichen Sitzung aufnehmen 

- Regelmäßiger Austausch mit Bürgermeister und Beiräten in einem festen Turnus (evtl. vier-

teljährlich 

- Kernaufgaben der Beiräte noch einmal klären und Satzung überarbeiten 


